

文水县司法局文件

文水县工商业联合会

文司发〔2025〕10号

文水县司法局 文水县工商业联合会 关于印发《涉企行政执法监督维护企业 合法权益工作机制》的通知

各有关单位：

现将《涉企行政执法监督维护企业合法权益工作机制》印发给你们，请知悉。



2025年5月23日

涉企行政执法监督维护企业合法权益 工作机制

为深入贯彻习近平法治思想，规范涉企行政执法行为，进一步优化法治化营商环境，根据《山西省严格规范涉企行政检查的若干举措》《山西省司法厅关于加快推进全省行政执法协调监督工作体系建设工作举措》等文件精神，建立本工作机制。

一、工作协同交流机制

（一）建立工作交流平台

由县司法局和县工商联联合组建涉企行政执法问题诉求转办联络组，积极受理企业投诉举报，着力解决涉企行政执法不规范问题，积极构建“亲”“清”新型政商关系。由县司法局局长任思沛、县委统战部副部长、县工商联党组书记康熙峰任组长，全面负责工作专班各项事务。由县司法局副局长孟洋、县工商联副主席郭德贵任副组长，负责工作专班的沟通协调工作。由县司法局行政执法协调监督股负责人张雅娟和县工商联办公室主任郭钰为成员，负责对专班具体事项进行跟进处理与反馈。

（二）建立日常沟通制度

县司法局与县工商联开展日常联络沟通，及时互通信息，对行政执法行为对企业生产经营活动可能造成的影响进行研判，对行政执法行为中的违法违规违纪问题处理情况等进行相互通报，坚决制止、纠正各级执法机关和人员侵犯企业利益行为，维护企

业合法权益，可根据工作需要，适时组织召开工作联席会，研究解决具体问题。

二、执法问题线索移送机制

(一) 拓宽线索渠道。县司法局要畅通问题线索征集渠道，公布问题线索投诉举报电话、邮箱，便利企业反映违法、违规执法问题；县工商联要强化政企沟通机制，梳理企业意见建议，及时向县司法局反馈。

(二) 重点收集内容。县工商联需重点收集并移送以下涉企行政执法问题线索：(1)履责失范类：不作为、乱作为、慢作为、违法制发规范性文件、歧视性执法；(2)违法办案类：收受财物、弄虚作假、吃拿卡要、趋利执法；(3)干扰经营类：多头重复检查、限制公平竞争、破坏营商环境；(4)程序违法类：暴力执法、选择性执法、滥用行政权力；(5)其他侵害企业合法权益的执法行为。

(三) 规范工作流程。(1)规范移送：县工商联初筛问题线索后以《问题线索移送函》（见附件）向县司法局移送；(2)依法处置：县司法局依据《山西行政执法条例》启动行政监督程序；(3)闭环反馈：县司法局依法处置后，适时向县工商联和相关企业反馈处置情况。

三、行政执法监督协作配合机制

探索建立涉企行政执法社会监督员制度。县工商联积极向县司法局推荐优秀民营企业家代表担任县司法局行政执法社会监

督员，县司法局可以邀请具有专业特长的民营企业家及法律顾问参与行政执法监督活动。根据工作需要，县司法局可会同县工商联等部门及相关企业代表、社会监督员等召开构建“亲”“清”新型政商关系座谈会，听取民营企业的意见建议以及相关诉求，提高涉企行政执法社会监督员监督能力和水平，协同推动行政执法规范化建设。

四、高效运行保障机制

(一) 强化政治担当。深入学习贯彻习近平总书记 2025 年 2 月民营企业座谈会精神，压实线索移送责任，强化协同联动机制。县工商联主动发挥桥梁纽带作用，协同县司法局推动涉企执法规范化建设，督促行政机关依法履职、公正执法，切实维护企业合法权益，夯实法治化营商环境基础。

(二) 强化组织落实。将涉企执法监督及民企权益保障纳入年度重点任务统筹推进。强化资源保障，健全涉企执法问题绿色通道及监督联络机制。深化县司法局与县工商联协同监督机制，助力企业稳健发展，推动执法监督政治、法治、社会效果有机统一。

(三) 强化宣传引导。依托全媒体平台及专题发布渠道，系统宣传涉企执法监督核心举措、典型经验及实施成效，突出服务民企发展导向。通过案例示范、政策解读及成效展示形成示范效应，加强政企社互动回应关切，凝聚法治化营商环境共建共识。

附件：问题线索移送函

附件：

问题线索移送函

文工联移〔年份〕x号

文水县司法局：

本机关于 年 月 日在涉企工作中，收到（xx 行政机关涉嫌不履行、拖延履行法定职责或者违法、不当的行政行为具体情况）。根据《山西省司法厅关于加快推进全省行政执法协调监督工作体系建设工作举措》和《文水县司法局、文水县工商联涉企行政执法监督维护企业合法权益工作机制》等文件精神，现将问题线索移送你单位，请进一步调查处理。

附该案件有关材料：

共 份 页。

文水县工商业联合会

年 月 日

送达时间：

送达人：

接收人：

（本文书一式二份，一份向接收单位送达，一份移送单位归档。）